

上海市“全民健身日”系列活动顺利落幕

用运动热情展现申城的生机与活力

■本报记者 吴姝

近400处公共体育设施免费开放,241场赛事活动如期举行,107位社会体育指导员参与助阵……昨日,为期九天的上海市“全民健身日”系列活动落下帷幕。此次活动以“喜迎二十大,运动促健康”为主题,在8月6日到14日期间围绕场馆开放、赛事活动、健身指导、宣传推广等四个方面,开展内容丰富、小型多样的全民健身活动。经历了疫情考验的申城,借由我国第14个全民健身日这一契机,结合新修订的《体育法》推出体育宣传月活动,以更长的时间、更潮的运动、更多的活动展现这座城市重新焕发的生机与活力。

错峰限流,近400处公共体育设施免费开放

作为全民健身日的传统,8月8日当天,上海市近400处公共体育设施如期向市民免费开放。不过今年的全民健身日和往年有所不同,开放的场馆实施了错峰、限流等防疫措施,保障市民健康安全。

记者在当日下午到访浦东源深体育中心羽毛球馆,20片场地约有14片已被占用,网球场也基本约满。“平时预约场馆可以提前一周,今天全民健身日需要当天预约。”源深体育中心副主任侯韵表示,“今年全民健身日和往年不同,我们采取‘线上预约+限流+错峰’的防疫措施,保障场馆向市民免费开放。”例如羽毛球馆、网球场是按照满场的75%限流;游泳馆按50%限流;室内器械健身只允许满场人数的30%进入。8月8日当天,源深免费开放的体育项目达12项,包罗乒乓球、羽毛球、网球、足球、篮球、游泳等基础运动大项,同时还加入射箭、板式网球等新兴的时尚运动。

作为浦东新区规模最大的区属综合性公共体育场馆,疫情期间,源深体育中心曾先后承担了浦东新区新冠肺炎治愈出院(院)人员中转集散中心、隔离人员集中转运点、援护医疗队转运点等防疫任务。据侯韵介绍,自6月1日起源深体育中心恢复开放篮球场,6月7日实现室外体育场全开放,7月1日起恢复室内体育场所开放,目前已实现所有体育场所和运动项目“应复尽复”“能复尽复”。

在寸土寸金的徐家汇,徐家汇体育公园在全民健身日当天同样热闹。久事体育中心公共体育部主管彭绪鲁告诉记者,当天晚上,阿迪达斯足球公园迎来一场飞盘比赛。“无论是玩飞盘还是踢球,来这里运动,都要实行限流。”一片七人制足球场限流20人,四片五人制足球场必须间隔开放(只开两片),彭绪鲁细算了一下,“包括替补队员在内,能进入这个场地的人数最



月亮湾水上运动公园人工湖区域的水上桨板体验活动为东方体育中心今年全民健身免费开放新增内容。作为近年来的新兴潮流运动项目,桨板运动备受欢迎。本报记者 陈龙摄

多是55人。”在坚持“错峰、限流、逐步、有序、不间断”这一原则的前提下,阿迪达斯足球场自6月3日对外迎客,耐克篮球场也于7月恢复开放,彭绪鲁说:“晚上6点以后,这里几乎每天满场。大家可以通过小程序包场或现场买票入场。”

更潮更嗨,107名社会体育指导员引领风尚

在世博黄浦体育园三楼楼顶的乐动球场,一场飞盘体验活动在10日晚上开展。这是上海市“全民健身日”科学健身指导体验周的线下活动之一。十余名报名者都是20多岁的年轻人,在社会体育指导员林楨的带领下,在华灯初上的夜色中参与了两个小时课程。

“我会教他们怎么去扔、怎么去接,以及飞盘的比赛规则。”林楨告诉记者,其实他也是两年半前才接触飞盘运动,玩熟练后报名成为飞盘社会体育指导员。谈到飞盘为何突然走红,林楨总结

道:“我想一是因为它容易上手,二是对运动装备要求不高,而且这项运动不允许身体接触,更为安全;从性别角度来说,男生女生一起参加的混合性运动还兼具了社交属性。”在此次科学健身指导体验周中,飞盘项目开设了飞盘基础练习、比赛规则讲解两节线下体验课,名额均一抢而空。

科学健身指导活动以“更潮、更嗨、更棒、更健康”为口号,设置了16项市民喜闻乐见的时尚体育项目,除羽毛球、篮球、武术、特殊人群居家健身项目为线上教学外,其他诸如滑板、腰旗橄榄球、板式网球等12个项目采用“线上+线下”的模式,线下健身指导服务130余场,发放免费体验名额近2000个。

据了解,上海市现已有6万余名社会体育指导员。“我们挑选了107位项目指导员参与本次的科学健身指导。”上海市社区体育协会副秘书长付晓娟说,“其中外籍社会体育指导员也积极参与到活动中来。”在源深体育中心新

建的玻璃房板式网球场内,来自西班牙的社会体育指导员费尔南多向记者演示了这项时髦运动,它与网球最大不同之处在于球可以在玻璃墙上反弹多次,只要在二次触地前回到对边,即算成功。这项易上手的新兴运动迅速在上海走红,20节线下体验课全部约满,线上直播的入门培训课程仅在微信端就获得了3000多个点赞。

小型多样,241场赛事活动线上线下齐进行

为期九天的全民健身日系列活动共举办241场小型多样、内容丰富的赛事活动,包括市级28场、区级及以下211场,还有两场活动由公司和俱乐部组织举办。

作为有六年办赛历史的中国坐标·上海徐汇城市定向户外挑战赛,今年首次在线上举办。赛事活动部负责人王利军透露,中国坐标上海城市定向赛从2011

年创办,已经举办了11届,而中国坐标上海徐汇站今年是第六年办赛,往届线下参赛人数最多时达到千人。由于疫情原因,今年赛事采用“线上管理、线下运动”模式进行智能化管理。参赛者通过“竞报名”小程序报名,选择线路,通过微信步数兑换,线上答题等方式点亮所有地标即可完赛。参赛者可以在云端穿梭于徐汇区多处地标,如滨江滑板公园、日晖港桥等地,完赛后即可获得电子证书。

结束是另一种开始。为期九天的上海全民健身日系列活动已经落幕,而作为系列活动中最后一项“重头戏”——上海社区健康运动会刚刚拉开序幕。上海社区健康运动会将持续至11月中旬,选取社区居民参与度高的大众健身项目,包括市级8项比赛、近30场单项联盟赛和百余场街道(乡镇)社区健康运动会在内的赛事活动将陆续开展,进一步促进体育运动日常化、生活化,将全民健身的热情延续下去。

时隔10年再次登顶

中国男排亚洲杯夺冠

本报讯(记者谷苗)时隔10年,中国男排重登亚洲之巅。在昨晚举行的2022年男排亚洲杯决赛中,中国队以3比0完胜日本队,荣获冠军。在赛会评选的最佳阵容中,中国队三人入选,张景胤当选最佳主攻并荣膺最有价值球员,张哲嘉和彭世坤同获最佳副攻。

本届亚洲杯共有11支队伍参赛,中国男排派出一线阵容出战,展现出良好的竞技状态。小组赛阶段,中国队以3比1的相同比分先后战胜中国台北队和巴林队。复赛中,中国队分别以3比0和3比1击败伊朗队和巴基斯坦队,顺利挺进四强。半决赛遭遇同样主力出战的韩国男排,拼尽全力的中国队上演精彩大逆转,以3比2淘汰对手。冠军决赛中,中国男排直落三局击败日本,三局比分分别是25比20、25比23和25比22。

尽管伊朗和日本均未派出一线队参赛,让亚洲杯冠军的含金量有所折损,但对于这支刚刚经历新老交替的中国男排而言,夺冠历程无疑是一笔宝贵财富。

年轻队员们经历亚洲杯和此前世界联赛的磨炼,积累了国际比赛经验,技术和精神层面均得到提升。久违的亚洲杯冠军,也为球队备战即将开打的世锦赛注入信心。

因伤缺席本次比赛的队长江川,赛后第一时间送上祝福:“每前进‘一小步’,都是所有人一起努力而来的‘一大步’。祝贺我的教练和队友们夺得今年的亚洲杯冠军,也相信这支尚还年轻的中国男排能在今年的比赛中克服困难,再接再厉,在世界排球的道路上走得更远。”

17岁超新星游出46秒86

百米自由泳世界纪录刷新

本报讯(记者谷苗)又一项快速泳衣时代的世界纪录被改写。在昨天凌晨举行的欧洲游泳锦标赛男子100米自由泳决赛中,17岁的罗马尼亚新星波波维奇以46秒86的成绩夺冠,打破巴西名将西埃洛保持了13年的世界纪录。

2009年,正是在罗马的同一泳池中,西埃洛在世锦赛上将男子100米自由泳世界纪录定格为46秒91。过去13年间,“飞鱼”大战接连上演,却仅有德雷塞尔和波波维奇两人游进过47秒以内。德雷塞尔的最好成绩是2019年游出的46秒96,距离原世界纪录仍有0.05秒的差距。

波波维奇横空出世,打开了男子短距离自由泳的全新格局。在6月举行的布达佩斯游泳世锦赛上,他就包揽男子100米、200米自由泳金牌,成为49年来首位达成这一成就的运动员。时隔两个月,这位超新星再次创造历史,以46秒86的成绩一举打破世界纪录,成为该项目历史上最年轻的世界纪录保持者。

“赛前我觉得,要对‘打破世界纪录’这件事保持耐心。比赛结束后,我浑身酸痛,但热血沸腾,能打破西埃洛2009年创造的世界纪录,这感觉非常棒,一切都是值得的。”年纪轻轻就站上顶峰,波波维奇显然不满足于已经取得的成功,“比赛还没有结束,漫长的赛季也没有落幕。”

在这场高水平的对决中,匈牙利名将米拉克以47秒47获得亚军,意大利选手米雷西以47秒63收获铜牌。

体彩大乐透上市15周年主题征集活动正式启动

本报讯(记者谷苗)“小梦想大乐透”,体彩超级大乐透迎来上市15周年。即日起,上海市体彩中心正式开启大乐透15周年主题有奖征集活动,面向社会大众、体育彩票代销者、体育彩票机构征集老物件、好故事。

本次活动征集时间从即日起至2022年9月20日,评选时间从9月21日至9月23日。

老物件征集内容包括——与大乐透相关的有历史感的物件,如:不同版本的旧彩票;大奖领奖、开店照片;荣誉证书(奖牌);历年派奖宣传物料;有相关报道的旧报纸等。与大乐透相关的有价值物件,如:特殊荣誉奖杯(奖牌)、奖品;特殊时间节点的纪念照片;第一家新渠道实体店开业纪念照片或纪念品。品牌升级时实体店替换下来的宣传物料,如:大乐透历史走势图、海报、开奖公告牌等。

好故事可以是配合主题物件征集,讲述物件背后故事;亦可以是其他与大乐透相关的、正能量的好故事,最好配以与该故事相关的照片、物件等,字数要求为500字至2000字。

征集活动均采取线上投递方式。其中,有价值的物品以照片配合介绍文字,或物品讲解视频的方式提交;好故事以文章配合相关照片、视频的形式提交。邮件标题需注明“老物件”或“好故事”,将作品文件名以参与者姓名、电话、区命名,统一打包发送至指定邮箱:shtcxuan@126.com。

上海体彩中心将从征集作品中,评选出一等奖1名,奖励即开票1000元;二等奖3名,奖励即开票800元;三等奖5名,奖励即开票500元;入围奖15名,奖励即开票300元。

新一姐呼之欲出,郑钦文初露女王气质

■本报记者 吴姝

虽然无缘四强,但郑钦文的多伦多之旅实现了自我突破。北京时间8月13日,在一场耗时2小时35分的四分之一决赛中,郑钦文没能再次创造惊喜,在赢下首盘后被前世界第一、现世界排名第14位的老将普利斯科娃逆转。不过,这是郑钦文第四次参加规格仅次于大满贯的WTA1000级别赛事,就取得了跻身八强的成绩,也成为自2013年李娜之后首位杀入多伦多站八强的中国选手。

“中国新一姐”呼之欲出。此站过后,郑钦文的即时世界排名上升10位来到第41名,再度超过张帅(第44位),成为排名最高的中国女将。短期内,19岁的郑钦文与33岁的张帅之间的“世界排名之争”难分高下,不过就比赛气质和潜力而言,郑钦文稳坐中国新一姐的位置似乎是迟早的事。

今年郑钦文和张帅的排名呈现交替上升之势。6月12日在WTA125巴伦西亚站半决赛获胜后,郑钦文第一次超越张帅成为新任中国新一姐,决赛中她又击败另一位中国小将王曦雨夺冠,由此创造了个人单打生涯最高世界排名(第46位)。不过一周之后来到草地赛,33岁的张帅凭借WTA250伯明翰站的出色战绩,重新坐回了中国新一姐的位置。

对于年轻的郑钦文来说,新一姐的虚名也许并不重要。她今年大放异彩,在WTA的赛场上逐步站稳脚跟。这位2021赛季年终排名只有第143位的无名小将,如今是耀眼的女网新星。今年澳网,从资格赛突围的她首次出战大满贯即品胜利滋味,次轮不敌8号种子萨卡里;法网,四朵中国金花均止步首轮,她只身一人挺进十六

强;在并不擅长的草地赛上,她也与张帅一同晋级三十二强。

值得一提的是,在法网和温网击败郑钦文的对手,都成了当届大满贯冠军。而这两场对阵强手的比赛中,郑钦文表现出临危不惧、有勇有谋的气质令球迷惊叹。与世界第一斯瓦泰克在法网八分之一决赛相遇,郑钦文打破了对手37天未失一盘的纪录,首盘就给对手来了一个下马威,将这场被外界看来毫无悬念的比赛带到了高潮,但之后中国新星受到生理期严重影响,虽咬牙坚持完赛,但最终还是被20岁的波兰名将逆转淘汰。温网三十二强战遭遇23岁的莱巴金娜,郑钦文以6(4)比7.5比7的微弱差距输掉比赛。

在征战罗杰斯杯时,又有记者再次提到与斯瓦泰克、莱巴金娜这两场棋逢对手的较量,郑钦文这样答道:“法网的失利是可以接受的,因为身体方面的原因,我无法展现最好的自己。但温网输给莱巴金娜真的让我难过。我记得在5比5平时自己拿到过破发点,面对对手的二发,我很轻易地就打丢了。所以我内心深处的真实想法是我把比赛拱手让给了她。她当然配得上这个冠军。但对我来说,我应该赢下这场比赛,是我把这个冠军给了她。”

郑钦文接受采访的风格被球迷戏称为“女王发言”,她也在每场比赛中践行着自己的“女王哲学”——“我的哲学就是对手是谁都没关系,我只要尽我所能地赢下比赛。”自去年7月亮相WTA赛事,郑钦文已经战胜过多位顶尖球手——世界第二贾巴尔、2019年美网冠军安德莱斯库、2017年美网冠军斯蒂文斯、前世界第一哈勒普等,当然也曾多次对强手之战中遗憾落败。郑钦文的职业生涯有了相当不错的起步,期待她用成绩证明自己已配得上如此的女王气质。



郑钦文在WTA1000多伦多站战胜前美网冠军安德莱斯库挺进八强。

视觉中国